

别拿“富豪校友排行榜”炫富

评论员观察

本报评论员 王学钧

高校招生季,又见大学排行榜。前不久,艾瑞深中国校友会网发布2017年中国大学评价研究报告,其中不仅有对各个高校综合排名的整体呈现,更以一份新鲜出炉的中国高校富豪校友排行榜引起坊间的热议。

这些年来,大学排行榜形式多样屡见不鲜。仅以国内而言,编制大学排行榜的单位或机构曾有三二十家之多。作为大学排行榜的“品类”之一,中

国高校富豪校友排行榜早已不是什么“新生事物”,自2005年起,艾瑞深中国校友会网已连续13年推出这款“产品”。尽管如此,每有这样的“产品”推出的时候,人们依然会表现出浓厚的兴趣,主要原因就在于,按富豪校友数量为中国高校排座次,以一种轻巧的方式触碰了这个时代的创富主题,激发并迎合了人们对财富话题的关切。

中国高校富豪校友排行榜用数据说话,看上去很“正式”很“学术”,其实,在很大程度上,我们更应将其视为蹭高招热点的一则趣闻、一条广

告。对这样的榜单做过于“严肃”的诠释大可不必,否则,极易陷入认知的误区。

这份高校富豪校友排行榜虽然对富豪与高校进行了看似精确的匹配,但是,稍有常识的人都会懂得,富豪的财富与富豪曾经上过的大学之间并没有直接的关系。一个人能否成为富豪,取决于多种复杂的因素,跟他上过的大学没有必然的联系。即便清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学等名校一直位居富豪校友排行榜的前列,最多也只能说明一个人的创富能力可能跟他所念的大

学有一定的关系,但关系有多大、有否偶然性任何人都难以说清。从这种意义上说,面对中国高校富豪校友排行榜,任何试图在高校与富豪之间建立必然联系的努力,都有失浅薄。

正如已有论者指出的那样,在这份榜单的背后隐隐流露出某种炫富的冲动。如果高校富豪校友排行榜真成了一份高校炫富榜,那么,这份榜单所宣示的就是一种极其粗鄙的大学价值观。在这种价值观里,大学教育价值被粗暴地简化为创富技能的培训。毫无疑问,这是一种对大学教育的亵渎。“大学之道,在明明德,

在亲民,在止于至善。”如果大学教育仅仅是为了培养创富技能,那么,将所有的大学改成商学院岂不成了最好的选择?但是,人类文明又岂是仅仅靠财富就撑得起的呢?

这样的引申或许有些绝对,但是,只有将榜单潜在的某种价值取向推到极致,人们才能看到其中的荒谬之处,进而在解读过程中将榜单安置到合适的位置。

一言以蔽之,中国高校富豪校友排行榜或许是茶余饭后一份不错的谈资,绝不是一个可以严肃解读的文本,过度诠释你就错了。

“防狼神器”击中女性权益保护软肋

一家之言

木须虫

进入夏季以来,性骚扰、地铁“咸猪手”等引发社会关注。近日,有记者发现,一种名为“防狼喷火器”的器械在淘宝上十分畅销,卖家在宣传中称“轻者烫伤,重者毁容”。对此,有民警表示,这种“防狼神器”不合规。

先不谈“防狼喷火器”是否合法合规,就算拿来对付色狼、“咸猪手”,可能会导致不必要的伤害,甚至可能引发公共安全事件。这些“喷火器”威力有

大有小,威力大真有可能如卖家所称:“轻者烫伤、重者毁容”,且“咸猪手”多在公交、地铁、超市等人流高度密集的地方出没,使用可能形成火灾隐患,购买和使用本身就存在不小的风险,特别是造成严重后果可能面临严重的法律责任。例如,遭到性骚扰喷火致人毁容,就算女性有正当防卫的权利,也逃脱不了防卫过当的罪责。

“防狼神器”很大程度上是一种心理营销,利用了女性对性骚扰的普遍心理焦虑,自然也迎合了一部分女性自卫防护的非理性冲动。当然,这种带有相当危险性的防卫产品热卖,事实上

击中了女性权益保护的软肋。

女性在社会生活中处于相对弱势,性骚扰是侵犯女性身体与人格尊严最常见的形式,如何预防和惩治,全世界范围都是难题,存在违法成本低、执法取证难、覆盖领域广的共性问题。相比较而言,我们在这些方面显得更薄弱。例如,性骚扰还不是一个法律上的词条,在最常见的治安处罚法中,笼统地以“猥亵他人”而代之,而且是“情节恶劣的”,处5日以上10日以下拘留。按此规定,地铁上的“咸猪手”就算被抓,大多只能批评教育了之。

此外,在人流涌动的公共场所,谁来执法管理、维护女性

权益,始终都存在比较突出的短板。很多时候都在呼吁女性面对公共场所性骚扰时要大声说出来,借助公众的力量对色狼形成震慑,这的确是积极的一面,但是,在公共空间,如果长期没有管理力量的介入,周边公众的帮助很难具有可靠性,如果围观者冷漠,对性骚扰视而不见,甚至带上讥讽的眼光,反而会扩大女性的心灵伤害。

如果社会对女性权益的保护长期缺位或者软弱,导致女性公共生活安全感的焦虑,自然会加剧女性对自我防卫的依赖,甚至畸生出借防卫泄愤的冲动。重视和加强女性权益保

护,既要充分营造尊重女性的社会文明氛围,如在公共空间中倡导女士优先等,赋予女性更宽松的生活空间,也要突出女性权益的法治保护,如细化性骚扰行为的具体违法规定,提高处罚成本,畅通女性维权的渠道,加大公共场所便衣执法力度等等,形成威慑,甚至可以考虑赋予女性面对性骚扰时适当的防卫权利,明确可采取的防卫措施,防卫后果具有豁免权的界线,消除女性自我保护的模糊地带,这既是强力撑腰,也是对性骚扰者的现实震慑。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

福地生花 山东彩民半年收获39注双色球头奖 平均每周中1.5个500万(含)以上大奖

1月5日一声“炮响”,双色球千万大奖抵达威海,为山东彩民送来2017年第一枚新年大礼。截止到2017年6月30日,2017年双色球游戏共开奖75期,山东彩民收获500万(含)以上大奖39注,奖金合计超2.41亿元。

含金量最高

003期威海千万大奖

在2017年1月5日双色球第2017003期的开奖中,威海彩民方先生(化姓)在福彩第

37100031号彩站,惊喜中得1000万元双色球一等奖1注。这注千万级别的大奖也是今年上半年山东彩民所中的单注最高奖金。

据了解,这注含金量最高的一等奖出自一张机选彩票。方先生只花了10块钱,就幸运命中当期头奖。以致于惊喜到来时,大奖得主本人迟迟不敢确信。“当天查询开奖号码,发现自己双色球号码全中,喜获一等奖,我才知道别人说的像

做梦一样,难以置信,有点懵是什么感觉!”

礼花最多

059期5注头奖降山东

有时候好运也会有集聚效应,双色球2017059期,5注519万大奖光临山东,济南、济宁、泰安、德州四地礼花齐放,济宁福彩第37088266号彩站好事成双,独中两元。

“你们别动,我也照一张照片,发朋友圈给你们宣传一下,顺便我也沾沾喜气。你说能中

五百多万,运气是真好哇。”看到大奖迸发的好消息,路边的围观群众也按捺不住内心的兴奋。当期大奖福地之一的济南福彩第37011279号彩站,是一家经营超过十年的彩站。销售人员王女士说:“一直盼着能出个双色球一等奖,今天终于不负咱彩友的努力,迎来了双色球五百多万大奖。”

扶摇云霄再振翅

7月首金已问世

2017年上半年,山东彩民

共收获双色球头奖39注,奖金合计超2.41亿元,用事实证明山东是名副其实的“齐鲁福地”。进入下半年,山东彩民早早迎来7月首金。7月6日晚双色球游戏第2017078期,济南、枣庄两地彩民共收获双色球一等奖3注,单注奖金738万多元。“大奖大,小奖多”,“彩市航母”双色球游戏正在前行,彩民朋友不妨扬帆起航,奔着大奖前进。

(刘通)

关爱农村少年 点亮心灵窗口 福利彩票为农村留守儿童赠送护眼灯

近日,青岛市民政局会同青岛市福彩中心、青岛新闻网开展了“一盏台灯 点亮心灯”——关爱农村留守儿童公益活动。在弘扬公益、传播文明的同时,倡导全社会形成了关爱农村留守儿童的浓厚氛围,让同一片蓝天下的孩子共享幸福快乐的童年。

7月12日上午,护眼灯发放仪式在莱西市院上镇社区服务中心举行。经过前期的网络信息采集和核实,截至2017年6月30日,我市在册农村留守儿童为624人。本次发放仪式不仅为这些农村留守儿童

每人发放一台护眼灯,还给他们带来了来自全社会的关怀和温暖。

护眼灯发放现场,一位留守儿童抱着护眼灯爱不释手。据他坦诉,虽然他没有戴眼镜,但是实际上已经有些近视了。平时在家,他只能在饭桌上写作业,光线不好,对眼睛伤害很大。这盏护眼灯,可以让他在明亮的环境下学习,看书,保护眼睛。在本次护眼灯集中发放活动中,除了莱西院上镇的留守儿童代表们登台领取了护眼灯,青岛各区市民政局的工作人员也代表所在



辖区的留守儿童现场领取了护眼灯,并将在近期发放到辖区内统计在册的农村留守儿

童手中。“农村留守儿童不仅要吃得饱穿得暖,社会更应该关注

留守儿童的心理、健康和学習情况。”青岛市民政局社会事务和区划地名处处长乔先华表示。近年来,青岛市民政局依据各级有关文件精神,按照“分类施救,精准帮扶”的原则,构建了民政部门牵头,其他相关部门和群团组织共同参与的青岛市困境未成年人关爱救助与保护体系,积极开展农村留守儿童关爱保护工作。进一步加强了我市农村留守儿童关爱保护救助工作,切实为广大农村留守儿童的健康成长创造了更好的环境。

(于昆)